

Előfizetési árak
Egy hónapra 2 P
40 fillér, negyedévre
7 pengő. — Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
délutáni órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség:
Baja, Arpád-tér 4.
Telefon 46. Kládfé-
hivatal: Arpád-tér
6. Postafiók 14

XXIII. évfolyam 63. szám.

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1941. március 18., kedd

Ezer pengőt adtak a bajai egyházközségek az Actio Catholica szociális szakosztályának az árvizkárosultak gyorssegélyére

Dr. Gonczlik Kálmán pápai praelátus, a bajai központi egyháztanács elnöke ezer pengőt adott át az egyházmegyei Actio Catholica szociális szakosztályának a bajai egyházközségek adományeképpen az árvizkárosult lakosság gyorssegélyére. Az Actio Catholica hála-köszönettel fogadta a jelentős adományt. Az egyházmegye újságja, a Kalocsa Néplap a hála-

és az emlékezés szavaival emlékeztet meg a bajai egyházközségek nemes adományáról s ezzel kapcsolatosan a következőket írja:

Amikor a kalocsai árvizsújtás hálásan gondolnak s testvéri kéz meleg szorítására, egyuttal példának is odaállítják ezt a nemes gesztust az egyházmegye valamennyi egyházközsége elé, amelyek — hisszük — ki is ve-

szik részüket a testvéri segítségből.

Az egyházmegye templomaiban vasárnap a magyarországi katolikus püspöki kar értekezletének ültetéséhez híven a papság az árviz nagy erkölcsi és anyagi rombolásáról szóltak a hívőkhez és felhívták figyelmüket a károsultak sürgős megsegítésére is.

vezetésével a levante énekkar. Nagyszerű betanításban magyar egyházi műveket énekeltek.

A templomi ünnepség után az iskola előadási termében jól sikerült ünnepség következett. A tartalmas ünnepi beszédet Zalaváry Ferenc tanító mondta nagy tetszéstől kísérve. Az ünnepségen a város vezetését dr. Reiser Antal gazdasági tanácsnok képviselte.

Március 15-i Ünnepélyek Bácsalmáson

Március idusát ebben az évben is székelyes bensőséges ünnepélyekkel rendezte meg Bácsalmás község. Az Uri Kaszinó péntek esti hagyományos összejövetelén dr. Csorjás János ügyvéd mondatott a mélyen szántó ünnepi beszédet. Szombaton 8 órakor volt a hivatalos szentmise, utána a hősi emlékmű előtt Vary Béla tanár mondatott lelkesítő szónoklatot. Több határos szavalaton kívül a polgáristólak ének-kara és a levante-zenekar is szerepelt. Este az Ambil vendéglőben a tűzhercegek vacsoráján Illéay Károly ref. lelkész beszélt hatásosan. Délután és vasárnap este a KALOT ifjúság a MOVE színház magyartermében rendezett nagy érdeklődéssel fogadott előadást. Fonyódi József köszöntése után Skribanek Antal nótás zenés életképe következett, majd az ifjúság a Magyar meny-ország c. 2 felvonásos színművet adta elő.

Márciusi ünnepségek Madarason. Madarason az iskolák, egyesületek, testületek mind szép hazafias ünnepségeket rendeztek március 15-én. Ünnepségek a 9 órai ünnepélyes szentmisével kezdődtek, melyre Schopper Antal dr. esperes plébános mutatott be. Mics végén a hazáért mondatott fogas után ünnepség volt. Legelőször a KALOT, majd az állami elemi iskola, utána az r. k. elemi népiskola tanuló ifjúsága sok szép szavalattal, hazafias énekekkel és jelenetekben emlékezett meg a márciusi ifjakorról. Este a levantek tabortűz mellett tették megkapóvá a hazafias ünnepséget. Minden ünnepségen igen sokan vettek részt, épültek a látottak és hallottakon. Este az Iparoskörben, Gazdakörben hangulatos társas vacsorával fejezték be a márciusi ünnepségeket.

A hercegprimás házassági javaslatának megvalósítását sürgették a katolikus dolgozó nők diszgyűlésén

A Katolikus Dolgozó Leányok és Nők Országos Szövetsége vasárnap délután a pesti Vigadóban diszgyűlést rendezett s ezen Közi-Hervath József országgyűlési képviselő mondatott beszédet, hangsúlyozva, hogy elmult az idő, amikor a dolgozó tömegeket nemzetközi és hitetlen jelszavakkal lehetett azedíteni. Az új közele-

mény továbbra is harcolni fog a szociális tömegekért. Sürgették a család védelmét megemlíteni azt, hogy ennek a programnak olyan pontja is van, amelyhez nem kell púg, csak keresztényesség és magyarság, az pedig a ma érvényben levő liberális házassági törvény legsürgősebb átalakítása. A katolikusok milliói sürgetik a her-

cegprimás házassági javaslatának megvalósítását. Szinte éribetellen, hogy eddig nem találtak időt arra, hogy az ország legtöbb erkölcsi tekintélyének javaslatát tárgyalják és megvalósítsák. A gyűlésen is méltatlan fűhangzott a sürgősszó, hogy a kormány a lépésztör házasági reformjavaslatát végre hajtsa.

Nagy lelkesedéssel ünnepelték Baján és egész Bács megyében a magyar szabadságünnepet

Baja város és a vármegye községeknek lakossága hazafias lelkesedéssel ünnepelte meg március 15-ét. Az egyesületek, iskolák s a községek hazafias ünnepségeket rendeztek és az ifjúság a fölött lakossággal lakosan ünnepelte az 1848. évi események napjának történelmi évfordulóját.

Az állami tanítóképző és liceum

A március 15-én megrendezett bajai ünnepségek sorában a leglétkemelőbbek egyike az állami liceum és tanítóképző, az állami polgári isnyiskola és a képzőgyakorló elemi iskolájának együttesen megrendezett hazafias ünnepsége volt. Az érdeklődő közönség tekintélyes része nem is tudott az ünnepség színhelyére bejutni. A Központi kisebb előadótérmeben így is valószággal szorongtak az emberek.

A szépen összeállított műsor-

ból kiemelkedett a vegyeskarok jól betanított éneke. Különösen a gyökerlő iskola, a liceum és a tanítóképző vegyeskarának szereplése alkult nagyszerűen és teltzett a hallgatóságok.

Az ünnepi beszédet Gölcz Ferenc az Önképzőkör ifjúsági elnöke mondatott és beszédének felépítése, különösen pedig annak időszaki tárgya méltón keltett érdeklődést és visszhangot.

A műsor leghatásosabb száma Haydn teremtis oratóriumának részlete volt. A kert a vegyeskar énekelte, a megánszólamokat a gyönyörű hangú Ozorai Jánosné Kaippei Teréz és Radóti Mihály énekeltek nagy sikerrel.

A tanonciskola

vasárnap délelőtt 9 óra után rendezte hazafias ünnepségét az iskola udvarán. A műsor az iskola énekkarának Miszkegyével kezdődött, utána Perjes Mária és Er-

di Mária pároszódás szavalata, majd Varju Zeilán Nem nem soha című szavalata lelkesítette az ifjúságot s az iskola ének-kara el-énekelte a Nemzeti dalt. Csaszár Mária szavalata után Csaplár Konrád ciszterci gimnáziumi tanár mondatott nagyhatású ünnepi beszédet az ifjúságnak. A műsor Kussera Tibor kitűnő szavalatával és az énekker Himnuszával fejeződött be.

Szentistvánon

a hazafias érzésű lakosság ismét öntudatosan ünnepelte a magyar szabadság ünnepét.

Délelőtt 9 órakor a plébánia templomban Lódog Pál plébános ünnepi nagymiséje mondatott, melyen a nagyszámú közönség sorában megjelent az egyházközség és a különböző egyesületek küldöttsége az iskolák és a levante-ifjúság. A szentmisén mutatkozott be hatásosan Antal Gábor kántor

Ára 10 fillér.

**Kalapok, ingek, nyakkendők, keztük,
pulloverek, harisnyák, retikülők, fehérneműek**
nagy választékban
REINHARDT DIVATCSARNOK-ban
Baja, Telefon: 188.

**Új vonatpár
Baja és Halas között**

Baja és Kiskunhalas között március 12-től kezdve új vonatpár közlekedik. Az új vonat Halas felé Bajáról reggel 5 óra 22 perckor, Bácsalmásról 6 óra 22 perckor, Jánoshalmáról 6 óra 28 perckor indul és 7 óra 37 perckor érkezik Halasra. Vissza Halasról délután egy óra 40 perckor Jánoshalmáról 2 óra 36 perckor, Bácsalmásról 3 óra 5 perckor indul és 5 óra 5 perckor érkezik Bajára.

**Ötezer tagja van
a szabadkai Magyar
Olvasókörnek**

A szabadkai Magyar Olvasókör most tartotta évi közgyűlését s ezen eredményes működéséről tett jelentést. A legnagyobb jugoszláviai magyar olvasókörnek 5000 tagja van és 21 székfoglalóval működik. Könyvtára 3000 kötet magyar könyvből áll, ezenkívül a tanyavidékeken vándorkönyvtárral szolgálja a magyar közművelődés ügyét.

**A magyar idegenforgalmi
propaganda
a Budapesti Nemzetközi Vásáron**

A magyar idegenforgalmi szervezetek már évek óta felhasználják a Budapesti Nemzetközi Vásár által nyújtott kitűnő propaganda-lehetőséget az ország idegenforgalmának népszerűsítésére. A május 2-án megnyitott vásáron az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal az Idegenforgalmi Propaganda munkaközösségben tömörült szervekkel kötve ismét hatalmas méretű pavillont kíván létesíteni. E pavilon keretében a tavalyinál lényegesen nagyobb filmszínházat építenek ahol az elmúlt év során készült legújabb színes magyar idegenforgalmi filmeket fogják lejátsszani. Hír szerint az egyik legérdekesebb film a felszabadult Erdély legzebb vidékeit, gyógyfürdőit és üdülőhelyeit mutatja be.

— A jó kávéfőzéshez kettő kiváló: először a megbízható kávéanyag, és pedig bakkávé vagy jafajta malinzkávé, másodszer az olyan kiváló kávéfőző, mint a Franck cikóriakávé.

**7 millió pengő fölé emelkedett
a Magyar Általános Hitelbank
1940. évi nyeresége**

A Magyar Általános Hitelbank dr. Fabinyi Tihamér m. kir. ítkos tanácsos, elnök vezérigazgató elnöksége alatt a napokban tartott ülésén megállapította az 1940. évi letét mérlegét. A kimutatott tiszta nyereség 7,276 408 pengő, szemben az előző évi 6,417 179 pengővel. Az igazgatóság az ehó 19-re összehívott közgyűlésnek javasolni fogja részvényenként — úgy, mint tavaly — 1.00 pengő osztalék fizetését, továbbá a tartalékalapoknak 700 000 pengővel, a nyugdíj- és jótéti alapoknak 2,150.000 pengővel való javadalmasítását, a fennmaradó 3,089 711 pengőre pedig azt fogja indítványozni, hogy az az 1941. évi letét számlájára vitessék elő.

A bank pénztári forgalma az előző évi 4,7 milliárd pengőről az

1940. évi letétben 5,7 milliárd pengőre, a letétösszegek forgalma pedig 18,4 milliárd pengőre nőtt. Az intézetrel elhelyezett betétállomány a tavalyi 316 millió pengővel szemben 337,5 millió pengőre szaporodott.

A Hitelbank a milliárdos beruházási program fogantatásavétele óta a minisztérium által igénybevett rövid lejáratú hitelekben mintegy 88,5 millió pengővet vett részt és a 400 millió Magyar Beruházás Közalapján, amelynek harmadik része 1940-ben került kibocsátásra, az intézet részben saját, részben az érdekkörébe tartozó vállalatok, valamint ügyfelek jegyzése alapján összesen mintegy 91 millió pengő befizetést teljesített.

Hirdessen a Magyar Nemzet Ujságban

Kiseb tület, trafik kezelését
vagy pénztárnoki

állást vállal

ipiszigazolványra jogosult öskeresztény, 2 gyermekes családanya

megfelelő garanciával.

Hivatalba, könyvelői vagy bármely hasonló állást is vállalkozóan.

Oberschall József, Melykut.

**Nincs akadálya
a tavaszi szövetforgalom
megindulásának**

Textilkörökben szó esik arról, hogy a tavaszi szövetek miért nem kerülnek még forgalomba. Egyes nagykereskedők azt hangsúlyozzák, hogy azért késik a tavaszi szövet eladása, mert az árrendelések még nem készültek el.

Ebben az ügyben a helyzet a következő: A gyáraknak február 28-ig kellett beadniuk az ár kalkulációt és amennyiben az árkereskedésbiztoság nem tett észrevételt, a kalkuláció alapján forgalomba hozhatják a szöveteket. A nagykereskedők árszabására pedig a tavaly őszi megjelent rendelet idén is mértékadó, tehát semmi akadálya annak, hogy a tavaszi szövetek forgalomba kerüljenek.

453. szám kig. 1941.

Hirdetmény

Az 1940. évi VI. t. c. 43 §-ának 10. bekezdése alapján a törvény hatályba lépésének időpontjában gyakorlatot folytató magánbábák kötelesek, ha működésüket tovább folytatni kívánják a törvényhatóság első tisztviselőjétől erre hatósági engedélyt kérni.

Felhívom Baja város területén gyakorlatot folytató magánbábákat, hogy működésük iránti kérvényüket sürgősen, legkésőbb március hó 31-ig, az 1001 P. M. számú rendelet 4 §-ában előírt okmányokkal fizesse be a polgármesteri hivatalba adják be.

Az a baba, aki az előírt határidőn belüli működés iránti kérelmét nem terjeszti elő, többé baba-gyakorlatot nem folytathat.

Baja, 1941. évi március 11-én.

dr. Puskás
polgármester-helyettes.

K Ö Z P Ö N T J J
filmszínház

Március 14—18 ig, péntektől-keddig.

Budapesttel egyidőben!
Baján is megszólalnak az

**Elnémult
harangok**

A magárahagyott, sorvadó erdélyi magyarság szívememerkelő, drámai feszültségű, izgalmasan ijesztő mementója.

Főszerepben:

Kiss F., Nagy I., Lukács Margit

Kisérőfilm és hirdető kiegészítés

Mozijegy-utalványok a „Bizalom utodában” kaphatók 6—7 % havi hitekre. Kacsuth L. utca 14.

HIREK

Ejjeli szolgálatot tart és vasárnap reggel fél 8 órától a jósz nap nyitva tart.

Dr. Geiringer János és Szentistván gyógyszerésztára

— **Első bu su** Máriakönyvén Szeréán szent József szobor van az ideai első bu su Máriakönyvén. Ezen alkalom 6 fél 10 órakor ünnepélyes kértés és délután 4 órakor a Uys csak ezen alkalomra elijik meg a meújított szobor. Erre az ünnepre a MANSZ két autót is indított, melyek rendes templom előtti felvonásba. Csak azok a hűvek akik a jegyet már előre megvásárolták.

— **A MANSZ tanügyi szakosztályának előadása** a Bajai MANSZ keretében a tanügyi szakosztály március 2-án (csütörtökön) délután fél 6 órakor az áll. tanítókapsz. tisztelet. szobrában gyűlés tart, amelyen dr. Tokay László egy. tanár „A tanuló lelki higiénéje” címmel előadást. Az előadásban megbeszélte a tantestületek közül az érdeklődő szülőket is szívesen látja a Tanügyi Szakosztály.

— **Orvosi rendelő megnyitása.** A bajai közkórház gyermekgyógyász főorvosa, bocsiari Svaszits Pál dr. egyet. m. tanár orvosi rendelőjét Erzsébet királyné utca 23. sz. alatt, márc. 17-én megnyitja. Rendelés ideje: dé. 9—fél 10 ig, d. u. 3—4 ig. Telefon: 4—58.

— **Csökken a sertésvágások száma.** Hivatalos megállapítás szerint 1939-ben 724 860, 1940-ben 573 324 volt a szlovákiai levágott sertések száma. Tavaly tehát több mint százötvenezer kevesebb sertést vágták le a közfogyasztásra.

— **A „Ferenc József” keserűvíz** régóta kitűnően bevált házaszer megrogzött székrekedéssel és annak mindenféle káros következményeivel; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Női ruhák felöltők
Ballonkabátok
Férfi — gyermek ruhák tavaszi kabátok
előnyös árban
Práger ruhaüzletben
„Bizalom” tagoknak 6 havi részlet!

Mi ujság a budapesti élelmiszer-nagyvásártelepen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint március 7-től 18-ig vasuton 249 vagon, továbbá 160 tehergépkocsi és 335 fővárosi kocsik érkezett vegyes élelmiszerekkel, valamint 783 ketrec és óbaromfi, 296 q vágott baromfi és 1490 láda tojás. Az óbaromfi és vágottbaromfi felhozatal csökkent. Az óbaromfi piacon az árak tovább szilárdultak, a vágottbaromfi piacra a szilárdulás nagyon erős. A tojáspiac árai a nagy kereslet

felvétel szilárdan tartottak voltak. A zöldség és főzelékpiacra az árak nagyjában változatlanok, kivéve a melegágyi sósót, amely 60—120 fillérral olcsóbbodott kilónként, míg a paraj ára a hidegebbre fordult időjárás miatt 35 fillérral emelkedett. A gyümölcs piacon közepes forgalom mellett az árak általában nem változtak. A közönséges alma ára 20 fillérről, a sárgabőgő narancs ára pedig 4 fillérral emelkedett kilónként.

SZÍNHÁZ

A színház mpsora:

Kedden: Mosoly ország. Regőnyes operett 3 felvonásban. Raffay Erzsébet és Nagypál László a m. kir. Operaház tagjaiak vezéregjéké.

Szerdén: Kondoros eserde mellett. Nagy énekes, táncos operett 3 felvonásban.

Csütörtökön délután 4 órakor: Piroka és Lékvár Matyi szatmari. Nagy énekes-táncos operett 3 felvonásban.

Csütörtökön este: Tokaji szü. Nagy-énekes táncos operett 3 felvonásban, 5 képen.

Pénteken: János vitéz. Daljáték 3 felvonásban.

Szombaton este: Ilyenek a férfiak. Operett 3 felvonásban, 5 képen.

Vasárnap délután és este: Ilyenek a férfiak.

Hétfőn: Csékos regiment. Nagy énekes táncos huszáropere 3 felvonásban.

Erte az előadások 8 órakor, délután 4 órakor kezdődnek.

— **A magyar kisebbség sorralakítja kultuszerveit Jugoszláviában.** A Magyar Közművelődési Szövetség szervező bizottságai sorralakultak Bácskában, Bánátnban és Baranyában. Legelőbb a szabadtéri magyar egyesületek vezetői ajkították meg a Magyar Közművelődési Szövetség szervező bizottságát.

URÁNJA

filmszínház

Március 19—20—21—22—23-án, szerdán-csütörtökön pénteken-szombat vasárnap

Öt napig mutatják be Budapest legnagyobb filmsikerét!

A manderley ház asszonya

Daphne du Maurier világhírű regényének filmváltozata

Főszerepben:

Laurence Olivier, Joan Fontaine

Kulturfilm és hirdó kiegészítés

Mozijegy-utalványok a „Bizalom Irredában” kaphatók 6—7¹/₂ havi hitelre. Kosuth L. utca 14.



A bajai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

15278/1940. tkvi sz

Árverési hirdetmény-kivonat

Kalocsai Takarékpénztár jogutódja Bajai Takarékpénztár főnöke vá-rehajtatónak Radics István (név Sipos Juliannára) süködi lakó végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 684 P 80 f tőkekövetelés és járuléka, továbbá a csatlakozottak kimondott dr. Bruckner Mihály 58 70 meg 90 pengő, Radics Istvánné 45 P meg 180 P meg 120 P, Butyka Istvánné 80 P, Bajai Takarékpénztár 80 P, Butyka Istvánné 30 P tőkekövetelése és járuléka behajtása végett a süködi községben fekvő s a süködi 3897. sz. tkvi betétes A. I. 1—2 sorz. 1595 hrsz. 713 öles kert a Beltelekben 1596 hrsz. 316 sz. lakház udvarral a Beltelekben végrehajtást szenvedő néven álló 1/3 illetőségére 3.000 P kikiáltási árban elrendeli.

Az árverést 1941. évi április hó 19 napján délután fél 4 órakor Sükösd községkúriájánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő illetőséget a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el s a végrehajtató dr. Bruckner Mihály és Radics Istvánné kérelmére. Az árverés alá kerülő illetőséget, ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül Butyka Istvánné 80 pengős követelésének behajtása végett kéri 1970 P, ha a Bajai Takarékpénztár 80 P köv. behajt. végett kéri 2070 P, ha Butyka Istvánné 30 P köv. behajtása végett kéri 2170 P vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (5610/1931. M. E. sz. rendelet 21. §)

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígértet ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Baja, 1941. évi január hó 3. Dr. Jobszt Gyula s. k. kir. jöirő.

A kiadmény hitelűl: Gallubichné kiadó.

Hirdessen a Bácskai Ujságban.
Bácskai Ujság POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az ÚJ ÉLET nyomda s. t. Baja Felőlőn szerkesztő és felelős kiadó: Dr. Szász István. Szerkesztő: Gábor János. Szerkesztőség: Arpád-tér 6. Telefon 46



